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A füsti fecskék jelölése közben

szerzett tapasztalataim.

Irta : Szböts Iií:i.\.

A M. Kir. Ornithologiai Központ felszólí-

tása folytán az idén már negyedízben végez-

tem maciárjelöléseket. Az eredmény érdeké-

ben fleg a füsti fecske jelölésére fordítottam

fsúlyt; mert falun lakván, ezek tömeges

megjelölése, így az eredmény biztosítása, nem

járt nagy nehézséggel. A gazdasági épületek,

istállók, jó fészkelhelyek lévén, bven szol-

gáltatták a jelölend anyagot.

A megjelölt fecskék mennyiségét és a je-

lölésbl kifolyó eredményeket évek szerint az

alábbiakban foglalom össze. Els sorban a

jelöltek számát sorolom fel.

Jelöltem

az 1908.

, 1909.

.. 1910

.. 1911.
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Az emiitett napon, április 24 én több öreg

fecskét fogtam és láttam el alumiuiumgyru-

vel Egy aztán kezembe került, a melyen az

L908. év augusztus 18-án rátett 334 számú

gyrt találtam. Tehál az els kézzel fogható

adat :i visszatérésre. Június 22-én pedig ke-

zembe kerül! :i 335 szánni gyrs, a melyet

szintén 1908 augusztus 18-án jelöltem meg,

ugyanabban ;i helyiségben, ahol az elbbit.

Mind a két fecske mint öreg lett megjegyezve.

Ez évben több gyrs fecskét nem találtam,

tehát azon voltam, hogy még több fecskét

jelöljek meg, fleg azért is, hogy a fiatalok

sorsáról is megtudjak valamit.

Az öreg füsti fecskék éjjeli összefogásának

idejét azonban meg kellett változtatnom, mert

azt tapasztaltam, hogy az éjjel megzavart

fecskék elhagyják fészkelhelyüket. Többek

között egy helyiségben, a hol so!; fészkel

pár volt, egy ilyen éjjeli zavarás után csak

egy maradt h fészkéhez. Bevártam tehát,

míg a fészekaljak kikelnek. Ez be is vált,

mert akkor a szüli szeretet legyzte a félel-

met, a fiókák felneveldtek. Megesett ugyan,

hogj a megzavart pár hímje nem hált többé

a fészekben, hanem künn maradt valahol.

A jelölési adatok és eredmények beküldése

után a Kir. M. 0. K. érdemes igazgatójától

oly fölszólítást koptam, hogy törekedjem üreg

párokat megjelölni, hogy a következ évben

a (tárok összetartására kapjak bizonyítékot.

Sikerült is még ez évben négy biztos párt

megjelölni.

.1; 1.910. év. Ez évben, okulva a multakon,

az öreg fecskéket csak akkor fogdostam össze,

mikor már fiókái voltak. így került a kezembe

négy darab múlt évben megjelölt és vissza-

tért füsti fecske, ezek között a l'407 és

2403 számú, a melyeket a múlt évben mint

fiókákat jelöltem meg. így jutottam tehát ahhoz

a bizonyítékhoz is, hogy a fiatal fecskék visz-

szatérnek szülhelyükre. A múlt évben meg-

jelölt négy pár közül, sajnos, nem került egy

sem birtokomba, tehát az összetartás kérdése

még mindig függben maradt. St egy körül-

mény megingatni látszott e feltevést. Az eset

Am erwähnten Tage, am 24. April kamen

mir mehrere alte Schwalben in die Hand.

welche ich dann markierte. Ein Exemplar

trug den am L8. August L908 angelegten

Ring 334. Es war dies der erste handgreif-

liche Beweis für die Rückkehr. Am 22. Juni

kam mir das mit Hing Nr. 335 gezeichnete

Exemplar zu Händen : dasselbe wurde eben-

falls am l's . August 1908 und in derselben

Räumlichkeit gezeichnet wie das vorige. Heide

wurden als alte Vögel gezeichnet. In diesem

Jahre wurden keine weiteren gezeichneten

Vögel aufgefunden und trachtete ich deshalb

noch mehr Schwalben zu zeichnen, haupt-

sächlich auch deshalb, um über die Jungen

etwas zu erfahren.

Den Zeitpunkt des Einfangens der alten

Vögel musste ich jedoch verlegen, da ich

die Erfahrung machte, dass die nachts ein-

gefangenen Schwalben ihre Xiststellen ver-

lassen. So blieb in einer Räumlichkeit, wo

mehrere Paare brüteten, nach eiuer solchen

nächtlichen Störung nur ein Paar der Nist-

stelle treu. Ich wartete daher bis die Jungen

ausgekrochen waren. Dies bewährte sich auch,

da dann die elterliche Liebe stärker als die

Furcht war und die Brut aufkam. In einigen

Füllen kam es vor, dass das Männchen des

gestörten Paares über Nacht nicht mehr im

Neste schlief, sondern irgendwo draussen ver-

blieb.

Nach dem Einsenden des Markierungs-

berichtes wurde ich von dem verdienstvollen

Direktor der König]. U. 0. C. aufgefordert, ge-

paarte Vögel zu zeichnen, um im nächsten

Jahre bezüglich des Zusammenhaltens dersel-

ben Beweise zu erhalten. Es gelang inirauch

noch in diesem Jahre, vier sichere l'aare zu

zeichnen.

Das Jahr MIO. In diesem Jahre begann

ich das Einfangen der alten Vögel, durch

die vorjährigen Erfahrungen gewitzigt, erst

dann, als sie schon Junge hatten. Es ge-

langten vier, im vorigen Jahre gezeichnete

Exemplare zu mir, davon diejenigen mit

Nr. 2407 und 2403, welche als Nestlinge

markiert wurden. Auf diese Weise erhielt

ich den Nachweis, dass die Zugvögel an

den Geburtsort zurückkehren. Von den im

vorigen Jahre gezeichneten vier Paaren kam

mir audi nicht ein einziges zu Banden und

blieb daher die Frage des Zusammenhaltens
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a következ: Egy gyrvel ellátott par tele-

pedett meg az uradalmi iroda elszobájában.

Hogy ne zavarjam ket, nem akartam befogni,

csak a mikor már Mókáik lesznek. Egy napon,

mikor a nstény jó ideje ülte tojásait, a fészek

alatt négy darab megkötött és összetört tojást

találtam. .Megnéztem a fészket, tényleg üres

volt, a tojások tehát ebbl kerültek ki. Mi

lehetett ennek az oka, mikor a fészekhez

máskép, mint létrán semmi nem férhetett. Nem
maradt más hátra, mint tovább figyelni. Egy

fecske be is járt a fészekre, késbb párosan
;

mind a kettn gyr volt. Egy id múlva lát-

tam, hogy a tojó ismét üli fészekalját, tehát

bevártam, míg fiókái kikelnek ; ezeket aztán

július 25-én meg is jelöltem, egyidejleg, a

hely alkalmas lévén, nappal megfogtam az

öreg párt is, ezeken a .'5551 és 3562 számú

ez évben rátett gyrket találtam. Utána néz-

tem jegyzetemben és azt láttam, hogy az ez

év május 5-én megjelölt 3551 számú fecské-

nek párja akkor a 3550 számú volt. Tehát

nem maradt más hátra, mint keresni a 3550

számú öreg fecskét. De a több éjjeli össze-

fogás daczára eredményre nem jutottam. E

tényt úgy vélem megmagyarázni, hogy a pá-

rok nsténye (a 3550 számú) elpusztult, a

him más párt és véletlenül egy gyrvel meg-

jelöltet szerzett magának, a mely a fészek-

ben talált tojásokat kilökte onnan.

Ez évben sikerült aztán 10 biztos párt meg-

jelölni, így több kilátásom volt a jöv évi

eredményre. Megjegyzem, hogy a párokat a

befogás helye szerint jegyeztem fel azért is.

hogy mennyire ragaszkodnak a párok elz
ivi fészkel helyükhöz. Az említett iroda el-

szobájában egy másik pár is költött. Ezeket

július 8-án megjelöltem a 43011 és 4317 számú

gyrvel, megjegyzem itt. hogy a 4417 számú

fecskén a már egyszer emiitett 2403 számú

mult évben rátelt gyrt találtam, tehát ez

noch in Schwebe. Ein Umstand schien sogar

dagegen zu sprechen. Der Fall war folgen-

der: Ein beringtes Paar bezog ein Nesl im

Vorzimmer der herrschaftlichen Kanzlei. Um
dieselben nicht zu stören, beabsichtigte ich

sie erst dann einzulangen, wenn sie schon

Junge lialicn werden. An einem Tage, als

das Weibchen schon lange brütete, fand ich

unter dem Neste vier angebrütete zerbro-

chene Eier. Ich besichtigte das Nest, das-

selbe war tatsächlich leer; die Eier waren

also wirklich von hier. Was konnte hier

vorgefallen sein, da man das Nest nur mit

Hilfe einer Leiter erreichen konnte. Es blieb

nichts anderes übrig, als weiter zu beob-

achten. Eine Schwalbe beilog das Nest noch

immer, später waren es ihrer zwei und waren

beide beringt. Nach einer Zeit sah ich das

Weibchen wieder brüten, weshalb ich war-

tete, bis die Jungen ausschlüpfen. Dieselben

wurden dann am 25. Juli auch beringt, und

da die Lokalität dazu geeignet war, wurden

auch die Alten eingefangen und fand ich an

denselben die heuer angelegten Ringe Nr.

3551 und 3562 vor. In meinen Notizen nach-

sehend, land ich jedoch, dass das Paar

von 3551 am 5. Juni dieses Jahres den Ring

Nr. 3550 erhielt. Es blieb nun nichts anderes

übrig, als die Schwalbe 3550 ausfindig zu

machen. Das mehrere Nächte hindurch ver-

anstaltete Einfangen blieb jedoch erfolglos.

Ich lege mir den Tatbestand so aus, dass

Nr. 3550, das Weibchen, zugrunde ging, das

Männchen sich daher ein anderes Paar er-

warb, welches zufällig auch beringt war und

die im Neste vorgefundenen Eier heraus-

warf.

In diesem Jahre gelang es mir dann, zehn

sichere Paare zu zeichnen und hatte ich su

mehr Aussicht auf Erfolg im nächsten Jahre.

Es möge bemerkt werden, dass bei den

Paaren auch die Räumlichkeit, in welcher

sie gezeichnet wurden, notiert ist, u. zw.

schon deswegen, um in Erfahrung zu brin-

gen, in welchem Masse sie an ihren im

vorigen Jahre innegehabten Niststellen fest-

halten. Im Vorzimmer der erwähnten Kanzlei

brütete noch ein zweites Paar, welches am

8. Juli die Hinge 4309 und 4417 erhielt;

ZU bemerken ist. dass die Schwalbe Xr. 4417

den schon im vorigen Jahre angelegten Ring

2403 getragen hatte, daher ein zurückgekehr-
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is egy visszatért fióka volt. Annyival érde-

kesebb pár volt ez.

Végül megemlítem, hogy szeptember 7-én

egy elpusztult Chelidonaria urbica L. került

a kezembe, a melyen a 2033 szánni gyrt
találtam. E gyrt feljegyzésem szerint az

1909. év június 29-én, mint fiatalra tettein

rá. A véletlen tehát egy újabb adattal a mol-

nár fecskék visszatérését is beigazolta.

Az 1911. év. A füsti fecskék április 18-án

érkeztek meg. Az iroda elszobáját április

27-én egy pár elfoglalta, mint észrevettem,

mindkettn karika volt. A múlt évi fészek

egyike (a másik gazdátlan maradt) télen le-

esett, egy újat május 4-én kezdtek építeni.

A fészek május 11-én már készen volt, fiókái

június 8-án keltek ki. Tehát még négy napig

vártam és június 12-én megfogtam az öreg

párt és az óhajtott eredményt elértem, rajtuk

volt a múlt év július 8-án rátett 4309 és

4417 számú gyr. Ezek tehát hségesen
összetartottak és szolgáltatták az els adatot

a párok összetartására. E pár els költése

öt fíókából állott, ezeket is megjelöltem.

Augusztus 13-án a második költés fiókái is

megértek jelölésre, ez alkalommal ellenrzés-

képpen újból megfogtam az öregeket, az ez

idén június 12-én rátett új, 4238 és 4241
számú gyrket rajtuk találtam, tehát a má-

sodik költés alatt is együtt voltak. A második

költés négy fiókáját szintén megjelöltem.

Az ez évben megtalált nyolcz darab vissza-

tért fecske között több párt nem találtam,

de találtam a múlt évi biztos párból egyet,

egyet más, gyr nélküli párral ; ebbl lát-

szik, mennyi pusztul el a vonulás alatt. De
látszik az is, hogy a tömeges jelölésre kell

törekednünk, hogy több eredményt érjünk el,

mert a felsoroltak mégis rámutatnak arra,

hogy az eredmény bizonyos arányban van a

megjelöltek számával.

ter JuugVOgel war. Dieses Paar war also

umso interessanter.

Schliesslich mag noch erwähnt werden,

dass ich am 7. September eine verunglückte

Mehlschwalbe erhielt, welche mit Hing 2033

gezeichnet war. Nach meinen Notizen erhielt

dieselbe den Hing am 29. Juni als Nest-

vogel. Der Zufall ergab durch dieses neue

Datum den Nachweis, dass auch die Mehl-

scliwalbeu zurückkehren.

Das Jahr 1911. Die Rauchschwalben kamen

am 18. April an. Das Vorzimmer der Kanzlei

wurde am April von einem Paare be-

Szolgáljou bizonyítékul e kis összeállítás :

Kezembe került : az 1908. évben megjelölt

94 darabból 2 darab
;

sucht, beide waren beringt. Von den im

vorigen Jahre verbliebenen Nestern war eines

im Winter herabgefallen, dieses wurde am
4 Mai neugebaut. Das andere blieb ohne

Inhaber. Das Nest war am 11. Mai fertig

die Jungen schlüpften am 8. Juni aus. Ich

wartete daher noch vier Tage und fing am

12. Juni das Paar ein. Endlich hatte ich

das ersehnte Resultat, denn sie trugen die

im vorigen Jahre angelegten Ringe 4309

und 4417. Diese hatten daher treu zusam-

mengehalten und lieferten den ersten Beweis

einer Dauerehe. Die erste Brut dieses Paares

bestand aus fünf Jungen, welche ebenfalls

beringt wurden. Am 13. August waren auch

die Jungen der zweiten Brut so weit, dass

sie beringt werden konnten ; bei dieser Ge-

legenheit fing ich behufs Kontrolle auch die

Alten wieder ein und trugen dieselben tat-

sächlich die am 12. Juni angelegten Ringe

4238 und 4241. Dieselben hielten daher auch

bei der zweiten Brut zusammen. Die vier Jungen

der zweiten Brut wurden gleichfalls beringt.

Von den in diesem Jahre aufgefundenen

zurückgekehrten acht Rauchschwalben wurde

kein sicheres Paar mehr angetroffen ; ich

fand jedoch ein Exemplar eines vorjährigen

sicheren Paares mit einem Exemplare ohne

Ring gepaart. Es ist hieraus ersichtlich, wie

viele während des Zuges zugrunde gehen.

Es ist jedoch auch das ersichtlich, dass man

trachten muss, massenhaft zu markieren,

wenn man Resultate erhalten will, da ja die

augeführten Fälle jedenfalls darauf hinwei-

sen, dass die Resultate mit der Anzahl der

Markierungen kongruent sind.

Es beweist dies folgende kleine Statistik :

Von den im Jahre 1908 gezeichneten 94

Exemplaren bekam ich zwei Stück.
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az 1909. évben megjelölt ISI darabból

4 darálj
;

az 1910. évben megjelölt 264 darabból 8

darab, vagyis százalékban kifejezve 2

—

2'/.,%-

Az idei éjjeli összefogás egy másik újabb

eredményt is hozott. Június 16-án az öreg

párok után kutatva, a Tavarnától í
1
/., kilo-

méternyire fekv kis majorban egy gyrs
fecske került a kezembe, a melyen a 2908

számú gyrt találtam. E gyrt, mint fcl-

jegyzésembl láttam, 1909. évi július Ili án

mint fészekben lev fiatalra Tavarnán az

igás istállóban tettem rá. Egy másikon pedig

4435 számú gyrt találtam, ezt pedig 1910.

év július 22-én, mint fiatalt szintén Tavarnán

az ököristállóban jelöltein meg. E két eset

megersíteni látszik azt a feltevést, hogy az

idei május hóban Tavarnától G kilométer-

nyire es Majoros községben a távirdadióton

tisztán látott gyrs füsti fecske szinte az én

jelölésembl való, vagyis hogy a Tavarnán

jelölt fecskék a következ évben a környé-

ken eloszlanak. Ez lehet az oka annak is,

hogy az aránylag kis helyen végzett tömeges

jelölésbl oly kevés gyrs kerül a kezembe.

Sajnos, ez évben nem volt elég idm ez

irányban kutatni, de a jöv évben erre is

okvetlen szakitok idt magamnak. Végül meg-

jegyzem, hogy a visszatért és kézbekerült

megjegyzett fecskékrl leszedett gyrk mind

a Központ gyjteményébe kerültek.

A jelöléssel eddig végzett munkámat azzal

látnám megjutalmazva, ha legalább egy álta-

lam megjegyzett fecskérl jönne hír a fecskék

téli szállásáról.

Von den im Jahre 1909 gezeichneten 181

Exemplaren wurden aufgefunden vier Stück.

Von den im Jahre 1ÍI10 gezeichneten 204

Exemplaren bekam ich acht Stück oder in

Prozenten ausgedrückt 2

—

2 1

/ i

°/'
h .

Das heuer durchgeführte nächtliche Ein-

fangen ergab auch ein anderes Resultai.

Am 16 Juni, als ich nach beringten Paaren

suchte, erhielt ich in dem von Tavarna

IV2 Kilometer entfernt liegenden Meierhofe

eine Schwalbe mit King 2908. Aus meinen

Notizen ersah ich, dass dieser Ring am 1(>.

Juli 1909 einem Nestlinge in Tavarna im

Stalle der Zugpferde angelegt wurde. Ein

anderes Exemplar hatte den Ring 44MÒ :

dieser wurde am 22. Juli 1910 einem Nest-

linge ebenfalls in Tavarna im Uehsenstalle

angelegt. Die beiden Fälle scheinen die An-

nahme zu bestärken, dass die heuer im Mai

in der von Tavarna sechs Kilometer entfern-

ten Gemeinde Majoros auf der Telegraphen-

leitung gesehene Ringschwalbe ebenfalls von

mir gezeichnet wurde, dass also die in Tavarna

gezeichneten Schwalben sich im nächsten

Jahre in der Umgebung verbreiten. Dies

könnte auch die Ursache davon sein, dass

trotz den an einer Örtlichkeit von verhältnis-

mässig kleiner Ausdehnung vollzogenen mas-

senhaften Markierungen so wenig beringte

Exemplare aufgefunden werden.

Leider hatte ich heuer keine Zeit, um in

dieser Richtung Nachsuche halten zu können,

doch werde ich nächstes Jahr auch dazu

Zeit linden. Schliesslich möchte ich noch

bemerken, dass sich die von den zurück-

gekehrten Schwalben abgenommenen Ringe

sämtlich in der Sammlung der Königl. U.O.C,

befinden.

Meine Markierungsarbeiten würde ich da-

mit belohnt finden, wenn eine von mir ge-

zeichnete Schwalbe in dem Winterquartier

angetroffen würde.

Aquila XVIII. 46
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Külföldi munkálatok a madár-

jelölés terén.

Tekintettel arra a nagy érdekldésre, nie

lyet a madárjelölési kísérletek mindenütt föl-

keltettek, rövid kivonatot adunk a külföldön

folyó munkalatokról, els sorban Angliáról, a

hol oly mértékben karolták fel az ügyet, mini

tán selml másutt. A munkálatokai Skócziá-

ban J. Arthur Thomson tanár vezetése alatt az

„Aberdeen University", a tulajdonképpeni

Angliában pedig Witherbv H. F., a ..British

Birds" szerkesztje végzi.

A skt munkálatokról A. Landsborougb Thom

son „ The Possibilities of Bird Marking" etc.

(Proceedings of the Royal Physical Society of

Edinburgh. Vol. XVIII. p. 204-218.) adott

értékes történeti visszapillantással ellátott tá-

jékoztatást, melybl röviden a következket

közöljük :

A jelölésre fölírásos és sorszámmal ellátott

aluminiumgyrk szolgálnak. Nyolczféle nagy-

ság van, köztük ovális alakúak is, egyes gáz-

lók jelölésére. A négy kisebb mintának nincs

külön zárókészüléke, a többi négy gyürfajta

a rossitteni minta alapján nálunk is alkalma-

zásban lev zárókészülékkel van ellátva.

A történeti visszapillantás adatai a követ-

kezk :

1890-tl kezdve a northumberlandi herczeg

alnvicki birtokán több éven át jelölt erdei

szalonkákat. A gyrbe „N" bet és az évszám

volt belevésve.

1899-ben Mortensen Dániában,

1903 ban Thienemann Németországban,

1908- ban a Kir. M. 0. K. Magyarországon

kezdték meg a jelölési kísérleteket.

1909-ben alakult az ..American Bird Ban-

ding Association".

Angliában Tomlinson seregélyeket kezdett

jelölni Musselburghban, Edinburgh mellett,

1904-ben. Gurney M. J. H. a Bass Rock szik-

lán szúlafiókákat jelölt „Bass lìock 1904"

íölirású gyrkkel. Hamilton M. J. 1905-ben

erdei szalonkákat jelölt „B. C." jegy gy-
rkkel ; Ardilaun lord is jelült erdei szalon-

kákat, a gyrk fölirata ..A. Cong.". Graham ri.

Ausländische Arbeiten auf dem Ge-

biete der Vogelmarkierungen.

Mit Hinsicht auf das hohe Interesso, welches

die Vogelmarkierungen überall erweckten, ge-

ben wir einen kurzen Auszug der ausländi-

schen Arbeiten, in erster Linie1 derjenigen in

England, wo die Sache in dem Grade geför-

dert wurde, wie vielleicht nirgends sonst.

Die Versuche weiden in Schottland unter

Führung des Prof. J. Abthub Thomson von der

..Aberdeen University im eigentlichen Eng-

land von 11. F. Witherby, Redakteur der Zeit-

schrift „British Birds" geführt.

Von den schottischen Arbeiten gibt A. Landb-

borough Thomson in seiner Arbeit .. The Possi-

bilities of Bint* Marking etc." (Proceedings

of the Royal Physical .Society of Edinburgh

Vol XVIII. p. 204—218.) eine mit wertvollem

historischen Rückblicke versehene Darstellung,

welcher wir in aller Kürze folgendes ent-

nehmen:

Die Markierungen werden mittels Alumi-

niumringen, welche Aufschriften und eine lau-

fende Nummer haben, durchgeführt. Es wer-

den insgesamt acht Ringarten benützt, darun-

ter auch ovale zum Beringen einiger "VVasser-

vögel. Die vier kleineren Ringarten haben

keinen separaten Verschluss, die übrigen sind

mit Verschlüssen nach dem Rossittener Muster

versehen :

Die Daten der historischen Skizze sind

folgende:

Vom Jahre 1890 beringte der Herzog von

Northumberland auf seiner Besitzung Alnvick

mehrere Jahre hindurch Waldschnepfen.

In die Ringe waren der Buchstabe „X"

und der Jahrgang eingraviert.

Im Jahre 1899 begann Mortensen in Däne-

mark, im Jahre 1903 Thienemann in Deutsch-

land und im Jahre 1908 die Königl. U. O. C.

in Ungarn die Markierungen.

Im Jahre 1909 entstand die „ American Birds

Banding Association".

In England begann Tomlinson in Mussel-

burgh bei Edinburgh im Jahre 1904 Stare zu

zeichnen. M. J. H. Gurney zeichnete auf dem

Hass Rock Felsen Tölpel-Jungen mit Ringen,

welche die Aufschrift ..Bass Rock 1904" trugen.

M. J. Hamilton zeichnete im Jahre 1905

Waldschnepfen; die Ringe hatten die Auf-

schrift „B. C." Auch Lord Ardilaun zeichnete
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különféle réczefajokkal kísérletezett : gyrin
..R. G." jegj van.

1908-ban Ticehurst C. B. kezdett jelölni

Mortensen 1 1 \ < > 1 1

1

; 1 1

1

. gyrinek fölirata „Tice-

hurst Tentereien".

1909-ben kezddött a tömeges jelölés; az

els errl szóló hirt az aberdeeni egyetem

természetrajzi osztálya hozta; néhány héttel

késbb Withkkby II. F. kezdeményezte a „Bri-

tish Binls'-ben propagált munkálatait s ugyan-

ebben az évben a ..Country Life" is hozzá-

fogott a jelölésekhez. Tomlinson vállalata aztán

beleolvadt az aberdeenibe. TicEHUKST-é pedig

a „British Birds'ébe.

Behatóan tárgyalja ezután a gólyajelölések

eredményeit, a Dániában, Németországban,

Magyarországon elért eredmények kapcsán,

majd röviden ismerteti az erdei szalonkára

vonatkozó eredményeket, melyek úgy lát-

szik - - ellentétesek a gólyajelöles revén el

ért eredményekkel, a mennyiben nem adnak

határoz itt vonulási utakat es teli szállásokat.

Az aberdeeni jelölés eddig nem szolgálta-

tott jelentsebb eredményeket. Egy nagyobb

bíbicz-sorozatbl, melyek 1010 nyarán mint

fiókák jelöltettek Skóczia északkeleti részé-

ben a következ példányokról kaptak érte-

sülést :

1910 okt. havában Oporto mellett (Portugália)

nov. 18. Thurles mellett (Irland)

22. Frenehpark mellett (Irland)

deez. 29. Elvas mellett (Portugália déli

része)

1911 febr. ö. Mitchelstown mellett (Irland)

„ „ 13. Croagh mellett (Irland)

A fakó sirályok majdnem kizárólagosan az

angol partokon találhatók éppen így a dan-

kasirályok is
; utóbbiak közül Bayonne-ban is

találtak egy példányt, Francziaország Gironde

megyéjében.

Euy énekes rigót Portugáliában leltek, egy

átvonulóban megjelölt öreg seregélyt Saltda-

len mellett. Norvégiában, a sarkkör közelében.

Waldschnepfen :
seine Ringe trugen die Auf-

schrift „A. Cong."

lì. Graham machte Versuche mit diversen

Entenarten; seine Ringe haben die Aufschrift

„K. <;.•

Im Jahre 1908 begann Tht.ihkst, angeregt

durch Mortensen zu markieren: seine Iiin -

-

trugen die Aufschrift .. Ticehurst Tenterden".

Im Jahre 1909 begannen die Massenmar-

kierungen; die erste Nachricht brachte die

naturhistorische Sektion der Universität Aber

deen, einige Wochen später begann EL F.

Witherby seine in „British Birds" propagierte

Tätigkeit und in demselben Jahre unternahm

auch ..Country Life" Markierungen.

Später verschmolz das Unternehmen von

Tomlinson in das von Aberdeen und dasjenige

von Ticehurst in das von „British Birds".

Es werden dann die Resultate der Storch-

markierungen im Ansehlusse an die dänischen

deutsehen und ungarischen Ergebnisse geschil-

dert und kurz die Resultate der Waldschnep-

fen-Markierungen erwähnt, welche mit den-

jenigen der Storchmarkierungen im Wider-

spruche zu stehen scheinen, da sich weder

reguläre Reiserouten noch Winterquartiere

bestimmen Hessen.

Die Aberdeener Markierungen ergaben noch

keine bedeutenderen Resultate. Von einer

grösseren Kiebitzserie, im Sommer 1910 im

Nordosten von Schottland als Nestlinge ge-

zeichnet, wurden folgende Exemplare auf-

gefunden :

Im Oktober 1910 bei Oporto (Portugal)

Am 18. Novemb Thurles (Irland)

.. 22. Novemb Frenehpark (Irland)

., 29. Dezemb. „ .. Elvas (Südporlugal)

5. Feber 1911 .. Mitchelstown

(Irland)

13. Feber Croagh (Irland I

Die Heringsmöven werden fast ausschliess-

lich an der englischen Küste angetroffen,

ebenso auch die Lachmöven, von welcher Art

jedoch ein Exemplar auch in Bayonne. in

der Gironde, Frankreich, aufgefundem wurde.

Eine Singdrossel wurde in Portugal ange-

troffen, ein als I »urchziigler gezeichneter Stai-

in Saltdalen, Norwegen, in der Nähe des

Polarkreises.

46'
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Egy esetben itt is bebizonyult, hogy a füsti

fecske visszatér a régi fészkére.

Avval a konklúzióval zárul az érdekes köz-

lemény, hogy egyelre az a legczélszerübb

eljárás, ha fleg néhány kiválasztott fajról

igyekszünk minél több adatot szerezni. Ké-

sbb sorra kerülhetnek a többiek és a ritka

fajok is.

A , British Birds" akcziójából származó

eredményeket YVithbrry 11. F., a munkálatok

vezetje nevezett folyóirat V. évfolyamának

(1910—1911.) 158. lapján a „The British

Birds Marking Scheme etc." czimü köz-

leményében ismerteti, melynek érdekesebb

adatai a következk:

1911-ben 9500 madarat jelöltek a munka-

társak
; az eddigi összes jelölések száma kö-

zel 20,000.

Altalános érvénynyel bíró következtetésekre

az eddigi eredmények még nem jogosítanak,

mert a már rendelkezésre álló adatok kevés

egyöntetséget mutatnak, a mint az a követ-

kezkbl látható.

Négy fekete rigó közül, melyek 1909 június,

július és augusztus havában jelöltettek, kettt

1910 július, augusztus havában a jelölés terü-

letén találtak, a másik kettt 1911 június és

július havában szintén ott lelték föl, de már

az a fekete rigó, melyet 1910 júniusában

Glasgowban gyrztek, 1911 január hónap-

ban Pembroke grófságban tartózkodott.

Januárban megjelölt seregélyek közül igen

sokat találtak a jelölés helyén márcziustól

októberig, de egy februárban megjelölt pél-

dány Berkshire-bl Kentbe távozott. Két má-

sik seregély, melyeket szeptemberben jelöl-

tek Lincolnshire-ben, deczember havában Pem-
broke és York grófságokban került kézre, de

egy októberben jelölt példány a következ

év márczius havában a jelölés helyén talál-

tatott.

Két Glasgowban 1909 és 1910 június ha-

vában jelölt bíbicz közül az egyiket 1909

november havában déli Francziaországban, a

másikat 1911 februárban Kilkenny mellett Ir-

landban lelték meg.

Két füsti fecske, melyek Lancashire-ben és

Staflbrdshire-ben kapták a gyrket, Franczia-

ország Indre et Loire és Charente-Inférieure

megyéiben kerültek kézre.

In einem Falle wurde mich hier der Nach-

weis erbracht, dass die Rauchschwalbe an

das alte Nest zurückkehrt.

Der interessante Artikel schliesst mit der

Konklusion, dass es vorläufig am zw eck mas-

sigsten sei. darnach zu trachten, über einige

ausgewählte Arten je mehr Daten zu erhalten.

Später kommen dann die übrigen, sowie die

selteneren Arten an die Reihe.

Über die Resultate, welche sich aus den

Arbeiten der Zeitschrift „British Birds erga-

ben, berichtet der Leiter dieser Arbeiten 11.

F. Witherby im V. (1910/11) Jahrgange der

genannten Zeitschrift pag. 158 unter dem
Titel „The British Birds Markings Scheine etc.",

deren interessantere Daten die folgenden sind:

Im Jahre 1911 wurden von den Mitarbeitern

9500 Vögel gezeichnet, die Gesamtanzahl

der bisherigen Markierungen beträgt annähernd

20,000.

Die bisherigen Resultate berechtigen noch

nicht zum Aufstellen allgemein gültiger Ge-

setzmässigkeiten, indem die zur Verfügung

stehenden Daten noch sehr wenig Einheit-

lichkeit aufweisen, wie dies aus folgendem

zu ersehen ist.

Von vier im Juni. Juli und August 1909

gezeichneten Amseln wurden zwei im Juli und

August 1910, zwei andere im Juni und Juli

1911 auf dem Markierungsgebiete angetroffen,

eine andere im Juni 1910 bei Glasgow mar-

kierte Amsel jedoch hielt sich im Jänner 1911

in der Grafschaft Pembroke auf.

Im Jänner gezeichnete Stare wurden vom

März bis Oktober häufig im Markierungsge-

biete angetroffen, ein im Feber gezeichnetes

Exemplar jedoch wanderte aus Berkshire in

die Grafschaft Kent. Zwei andere Stare, welche

im September in Lincolnshire die Ringe er-

hielten, wurden in den Grafschaften Pembroke

und York aufgefunden, während sich ein im

Oktober gezeichnetes Exemplar im März des

nächsten Jahres im Markierungsgebiete aufhielt.

Von zwei, im Juni 1909 und 1910 gezeich-

neten Kiebitzen wurde ein Exemplar im No-

vember 1909 in Südfrankreich, das andere

im Feber 1911 bei Kilkenny in Irland auf-

gefunden.

Zwei in Lancashire und Staffordshire ge-

zeichnete Rauchschwalben wurden in Frank-

reich in den Departements Indre et Loire

und Charente-Inférieure angetroffen.
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Rengeteg adat halmozódott össze a danka-

sirályról, a melyek majd külön földolgozást

igényelnek. Mi úgy tudjuk, hogy túlnyomó

nagy részük az angol belvizek és partok men-

tén került kézre. így tehát Angliából még
a fiatal példányok is alig vonulnak, mert

ez a teriilet beleesik még abba az izothermá-

lis — január havi (I fokos izotherma által

határolt zónába, melybe pl. Magyarország

és Németország dankasirályai kénytelenek el-

vonulni a tél hidege elöl.

Kétségtelen, hogy az Angliában történ je-

lölési kísérletek a szigetország földrajzi hely-

zetére való tekintetbl is a legnagyobb figyel-

met érdemlik, mert nélkülük csonkák marad-

nának a kontinentális eredmények s így a

milyen örvendetes jelenség azok nagyméret

felkarolása, éppen olyan kívánatos azok további

folytatása is.

Dániában Mortensen H. K., kinek nevéhez

fzdik a jelölési kísérletek kezdeményezése,

az anyagi eszközöktl megszabott szerény

keretekben bár, de lankadatlan buzgalommal

folytatja kísérleteit. Újabb eredményeirl

„Meddelelse om nogle Ringfugle" czím czik-

kében a Dansk Omithologisk Forenings

Tidsskrift V. évf. 115. stb. lapjain számol

be. Ezúttal a szürke gémre vonatkozó adato-

kat ismerteti. Az eredmény csak bizonyos

mértékig kongruens a magyar génijelölések

révén nyert eddigi eredményekkel, a mennyi-

ben itt úgyszólván valamennyi adat szerint

kétségtelen a délnyugati irányban történ

elvonulás, illetleg telelés. A magyar jelölé-

sek lényegileg ugyan szintén ezt az eredményt

szolgáltatták, de nem olyan tisztán, mert

igen sok lelhely lényeges eltérést mutat a

firánytól. A különbséget bizonyára a jelölési

állomások földrajzi helyzete idézheti el, a

dán jelölési állomás tengerpartok közelében

fekszik, úgy hogy természetesnek kell venni,

ha a szárnyrakel gémfiókák nem a tenger-

nek vágnak neki, hanem a szárazföldi utat

veszik.

Ezeken kivül a fekete gólyáról, egerész-

ölyvrl és viharsirályról közöl egyes adatokat ;

Eine Menge Daten häufte sich an über

die Lachmöve, welchen eine separate Be-

handlung zugedacht ist Unseres Wissens wurde
der grösste Teil derselben den Küsten und

Binnengewässern Englands entlang angetroffen,

wonach aus England selbst die Jnngvögel

nicht fortziehen, wahrscheinlich deshalb, weil

das Gebiet noch in jene isothermale Zone

gehört - 0- gradige Jänner Isotherme

welche die Lachmöven Deutschlands und

Ungarns behufs Uberwinterns aufzusuchen ge-

zwungen sind.

Es kann kein Zweifel darüber bestehen,

dass die englischen Markierungsversuche schon

mit Rücksicht auf die geographische Lage

des Inselreiches die grösste Aufmerksamkeit

beanspruchen, indem dieselben zur Ergänzung

der kontinentalen Ergebnisse unbedingt not-

wendig sind. Diese grossangelegte Förderung

der Markierungsversuche ist daher sehr er-

freulich und deren Fortsetzung im höchsten

Grade wünschenswert.

In Dänemark werden die Versuche von

11 Chr. Mortensen, mit dessen Namen die

Initiative der Markierungsversuche verbunden

ist, zwar in dem bescheidenen Rahmen der

zur Verfügung stehenden Geldmittel, jedoch

mit unermüdlichem Eifer weitergeführt. Seine

neueren Resultate sind in dem Artikel „Med-

delelse om nogle Ringfugle" im V. Jahrgang

p. 115 etc. der Dansk Ornithologisk Fore-

nings Tidsskrift enthalten. Diesmal werden

die auf den Fischreiher bezüglichen Daten

vorgeführt. Die Resultate sind nur teilweise

den ungarischen kongruent, indem hier fast

sämtliche Daten übereinstimmend die süd-

westliche Zugsrichtung, resp. südwestlich gele-

gene Gebiete als Winterquartier bezeichnen.

Die ungarischen Resultate lieferten zwar im

Wesentlichen das nämliche Ergebiis. jedoch

nicht ganz so klar, indem sehr viele Fund-

orte von der Hauptrichtung bedeutend ab-

wichen. Der Unterschied dürfte wahrschein-

lich auf der geographischen Lage der Mar-

kierungsstationen beruhen — die dänische

Markierungsstation ist in der Nähe von

Meeresküsten gelegen, weshalb es als natürlich

betrachtet werden muss, dass die flüggen

Jungreiher ihren Weg nicht über das Meer,

sondern über Land nehmen.

Ausserdem werden über den Schwarzstorch,

Mäusebussard und über die Sturmmöve einige
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kár, hogy eddigi eredményeirl nem adotl

még összefoglaló áttekinthet tárgyalást, mei}

eddigi mködéséi kellen megvilágíthatná.

Németországban a Dr. Thienemann vezetése

alatt már régebben eredményesen mköd
Etossittenben elhelyezett madárjelölési állo-

máshoz egy újabb csatlakozott Helgoland szi-

getén Dr. Weigolb 11. vezetése alatt. Els
jelentése „IL Jahresbericht der Vogelwarte

Helgoland" czímén .hmm.
f.

Oruith. 1911.

évi külön füzetének 195. stb. lapjain jelent

meg. Az ezüstös sirályokkal végzett kísérle-

teibl kiderült, hogy azok nem vonulnák, a

dankasirályok ugyanazt az eredményt adták,

mint a rossitteni jelölések : a január havi

fokú izothermális zónában lev téli szál-

lást a tengerpart és belvizek mentén haladva

érik el-

Legérdekesebbek azok a jelölései, melye-

ket a Helgoland szigetén átvonuló madarakon

végez. Habár még teljesen a kezdet stádiu-

mában vannak, úgy hogy még nem leint

tisztán látni, mégis mintha azt sejtetnék, hogy

Helgolandban ugyanaz a madár, tehát eset-

leg madárcsapat egymásután többször is meg-

figyelhet, hogy tehát az átvonuló csapatok

nem mindig új jövevények, hanem olyanok

is, melyek magáról a szigetrl kerekedtek

föl egy-két órai, esetleg egy-két napi ott tar-

tózkodás után. Akárhogyan is álljon a dolog,

annyi bizonyos, hogy a Helgolandon végzett ma-

dárvonulási megfigyeléseknek a tudomány mai

állásában csak akkor lesz meg az igazi jelen-

tségük, ha a megfigyelésekkel egyidejleg

madárjelölések is történnek. A két kutatási

irányzat a legtökéletesebben kiegészíti egy-

mást és alapos a remény, hogy a munkála-

tok lelkes vezetje együttes alkalmazásukkal

élesen belevilágíthat abba az eddigelé még
nagy fokban ismeretlen folyamatba, melyet a

madárvilág átvonulása alkot.

Km. M. 0. K.

Daten veröffentlicht; schade, dass wir bisher

keine zusammenfassende übersichtliche Dar-

stellung seiner bisherigen Resultate besitzen,

welche die Bedeutung seiner bisherigen Tätig-

keit in das richtige Licht stellen würde.

In Deutschland gesellte sich der unter Lei-

tung des Vogelwartes Dr. J. Thienemann schon

seit langer Zeit mit Erfolg wirkenden Mar

kierungsstation Rossitten eine neue hinzu, uzw.

die Vogelwarte Helgoland unter der Leitung

von Dr. 11. Weigold. Der erste Bericht erschieß

als „H. Jahresbericht der Vogelwarte Helgo-

land'' im Sonderheft des Jahrganges 1911

des Journ. für Ornith. p. 19ö etc. Die Ver-

suche an den Silbermöven ergaben, dass diese

Vögel nicht ziehen, die Lachmövenmarkierun-

gen lieferten das nämliche Resultat, wie die

Rossittener: das in der 0° Isotherme des Mo-

nates Januar gelegene Winterquartierwirdlängs

der Küste oder den Binnengewässern entlang

wandernd erreicht.

Das grösste Interesse gebührt jedoch jenen

Markierungen, welche an Helgoländer Durch-

zugsvögeln vollzogen werden. Obwohl sich

diese noch im Anfangsstadium befinden, so

dass man noch nicht klar sehen kann, er-

wecken dieselben dennoch die Ahnung, dass

in Helgoland ein und derselbe Vogel, even-

tuell ein und derselbe Flug auch mehrmals

nacheinander beobachtet werden kann, dass

also die durchziehenden Vögel nicht immer

auch neue Ankömmlinge sein müssen, sondern

auch solche sein können, welche nach einer

Rast von 1— 2 Stunden, eventuell 1— 2 Tagen
von der Insel selbst sich auf den Weg mach-

ten. Wie sich auch in Wirklichkeit die Sache

verhalten möge, soviel steht jedenfalls fest,

dass die Zugsbeobachtungen in Helgoland im

derzeitigen Stadium der Forschung nur dann

die richtige Bedeutung erhalten können, wenn
dieselben gleichzeitig mir Markierungsversu-

chen ausgeführt werden. Die beiden Forschungs-

methoden ergänzen sich in der vollkommen-

sten Weise und ist gründliche Hoffnung vor-

handen, dass der begeisterte Leiterder Arbeiten

durch gleichzeitige Anwendung dieser Metho-

den unsere Kenntnis über die noch immer

in hohem Grade unbekannten Durchzugs-

erscheinungen der Vögel wesentlich berei-

chern wird.

Königl. U. 0. C.


